

Слово<sup>2)</sup>, произнесенное священникомъ І. П. Воскресенскимъ въ церкви с. Болобонова 30 марта 1897 года, въ первую годовщину кончины Аскалона Николаевича Труворова.

Во имя Отца, Сына и Святаго Духа.

Други мои—братья и сестры а, особенно, вы, прихожане сего св. храма!

Сегодня мы чтимъ память нашего незабвеннаго Аскалона Николаевича Труворова, скончавшагося въ сей день—годъ тому назадъ, въ С.-Петербургѣ

Вамъ хорошо извѣстно, кѣмъ онъ былъ для насъ, нашъ дорогой Аскалонъ Николаевичъ. Живя отъ насъ за 1000

---

<sup>2)</sup> См. Воспоминаніе и слово въ память А. Н. Труворова. Свящ. Іоанна Воскресенскаго. СПб. 1897 г. стр. 19—24.



версть, какъ православный христiанинъ, былъ прихожаниномъ нашей церкви, не по имени только, но въ полномъ значенiи этого слова, такъ какъ искренно любилъ село Боллоново, въ которомъ провелъ свое отрочество, и до самой смерти заботился о нашемъ святомъ храмѣ. При его помощи мы соорудили цѣнный образъ, что въ главныхъ вратахъ, въ память чудеснаго событiя 17-го октября 1888 года. При его пособiи мы соорудили св. иконостасъ этотъ, имъ пожертвована въ храмъ св. дарохранильница, что сейчасъ на св. престолѣ. Лучшiя священническiя облаченiя, эти заклпосныя кiоты, съ художественными иконами Божией Матери и св. пророка Моисея, писанный его рукою, тоже его приношенiя. Вознесшiйся на небо Господь нашъ Иисусъ Христосъ, благословляющiй всѣхъ насъ (что завершаетъ св. иконостасъ),—его же жертва.

Словомъ, этотъ нашъ св. храмъ, въ которомъ, въ годы своего отрочества, Аскалонъ Николаевичъ пѣлъ и читалъ, настоящимъ благодѣпiемъ своимъ обязанъ ему. Помогая материально, онъ не отказывалъ намъ и въ добромъ совѣтѣ и указанiи.

Заботясь о благодѣпiи нашего св. храма, все это онъ дѣлалъ изъ любви къ Господу Богу, и имѣя ревность по домѣ Божию, покойный, посѣщая нашъ св. храмъ, замѣчалъ въ немъ неисправное, нарушающее святость дома Божiя! Памятенъ мнѣ одинъ случай, въ бытность его у насъ, въ св. храмѣ, когда я вошелъ въ св. алтарь, не снимая галоши. Покойный, замѣтивъ это, сказалъ: «Отецъ! Вы знаете, что когда пророкъ Моисей увидалъ терновый кустъ горящiй, но негораемый, то слышалъ гласъ самого Бога: *Моисее, Моисее! не приближайся сюда, иззуй прежде сапоги отъ ногъ твоихъ, ибо мѣсто, на которомъ ты стоишь, есть земля святая*» (Исх. гл. III, ст. 5). Вы тоже вступаете «во святое святыхъ».. О какъ памятенъ и нравственно назидательны эти слова для всѣхъ насъ!.. По истинѣ, нашъ покойный Аскалонъ Николаевичъ, служилъ примѣромъ христiанскаго благоговѣнiя къ св. храму, и къ обязанностямъ православнаго христiанина. Вы, братiя и сестры, лично были тому свидѣтели, когда онъ, навѣщая насъ, входя для молитвы въ св. храмъ и осѣняя себя крестнымъ знаменiемъ, съ благоговѣнiемъ ставилъ свѣчи предъ св. иконами и подавалъ просфоры, о упокоенiи и здравiи, и изъ устъ его, при этомъ, лилась усердная благодарственная молитва Царю-царей и Господу Богу нашему Иисусу Христу. Никогда не покидалъ онъ нашъ храмъ, не отслуживъ панихиду о рабѣ Божiи бояринѣ Александрѣ, память котораго чтить, и считалъ его своимъ благодѣтелемъ.

Любя святой храмъ, заботясь о немъ, онъ любилъ и служителей св. алтаря, помогая имъ материально. Много-

численные его письма ко мнѣ, какъ служителю Божiю, всѣ дышать уваженiемъ и любовью. Незадолго до своей смерти онъ писалъ, и навѣки будутъ мнѣ памятенъ эти послѣднiя его строки: *«Покорнѣе прошу Васъ отслужить благодарственный молебенъ Спасителю нашему Иисусу Христу и Пречистой Его Матери Присно-Дѣвѣ Марiи, за избавленiе грѣшнаго раба Божiя Аскалона отъ смертной болѣзни, которую я хотя перенесъ, но все еще не выздоровѣлъ, едвали скоро, окончательнo поправлюсь, а потому прошу не покидать меня въ Вашихъ молитвахъ, предъ Престоломъ Всевидящаго»*...

Наступило 30-е марта истекшаго года, и среди насъ не стало добраго нашего Аскалона Николаевича. Царство ему небесное!..

Это, по истинѣ, былъ человекъ христiанинъ, родной намъ, нашъ собратъ, прихожанинъ къ нашей церкви. Смерть его для насъ всѣхъ была нежелательна, его кончина сдѣлалась для насъ предметомъ всеобщаго сожалѣнiя. Вы сами же говорите: Господи! Хотѣ бы еще пожилъ нашъ Аскалонъ Николаевичъ... Не даромъ, въ каждомъ вашемъ поминанiи внесено имя раба Божiя Аскалона. Молитесь, молитесь, братiя и сестры, о дорогомъ для насъ Аскалонѣ Николаевичѣ. Вы, оставшiеся въ живыхъ его товарищи, други-прiяти, съ каковыми онъ проводилъ здѣсь годы своей юности, помните то, какъ онъ, посѣщая с. Боллоново, навѣщалъ каждый изъ васъ, ласково говорилъ съ вами и въ своихъ письмахъ, привѣтствуя васъ, слалъ поклонъ, называя всѣхъ васъ своими друзьями... И это дѣлалъ человекъ высокопоставленный, не пренебрегая людьми низшими. Истинно, что онъ въ своей жизни руководился словами Спасителя: *«Иже аще хочетъ во васъ влчшiй быти, да будетъ вамъ слуга»* (Ев. Матѣ. гл. 20, ст. 26).

Незабвенный нашъ Аскалонъ Николаевичъ! Тебя теперь въ живыхъ нѣтъ, но память о тебѣ вѣчно у насъ. Молимся ли мы въ св. храмѣ, молимся ли мы дома, но твое имя у насъ на устахъ...

Ты и умирая, какъ вѣрный сынъ церкви, вспоминаешь о ней, завѣщая выслать въ нашъ св. храмъ св. Евангелiе и на поминъ о душѣ твоей. Твоя супруга, слѣдуя завѣту твоему, все это исполняетъ. Нѣтъ теперь у нея дорогаго мужа, мудраго совѣтника, покровителя и заступника! Горюетъ она о тебѣ, находя единственное утѣшенiе лишь въ молитвѣ къ Господу Богу и въ добрыхъ дѣлахъ на поминъ твоей души, и пусть льются ея обильныя слезы о тебѣ и облегчатъ удрученную скорбью душу... Не стало и у насъ, братiя и сестры, нашего незабвеннаго благодѣтеля, друга, совѣтника, благоукрашителя этого св. храма. Спитъ онъ сномъ смерти въ могилѣ далекой отъ насъ, до всеобщаго воскресенiя живыхъ и мертвыхъ, когда по гласу Божiю всѣ мертвые оживутъ, и дадутъ отчетъ въ своихъ дѣванiяхъ..



6528.  
Спи же, почивай, мирно, нашъ незабвенный Аскалонъ Николаевичъ, до всеобщаго суда Божія, гдѣ мы свидимся съ тобою и будемъ свидѣтельствовать предъ Богомъ, что ты, трудясь и живя по-христіански, умеръ сыномъ православной церкви, каковую ты любилъ.

Возлюбленные братія и сестры! долго, долго мы и наши дѣти будутъ питать воспоминаніе о нашемъ незабвенномъ, добромъ Аскалонѣ Николаевичѣ. Что же дѣлать? На все воля Божія! Просилъ и прошу всѣхъ васъ искать утѣшеніе въ невозвратимой разлукѣ съ нимъ въ непрестанной молитвѣ о его упокоеніи.

Паки и паки помолимся: да будетъ ему вѣчная память, нынѣ и присно и во вѣки вѣковъ. Аминь.